臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	鱷魚和長頸鹿搬過來搬過去
	教學設計者
	學  校
	顯宮國小

	適用年級
	□國小低年級  □國小中年級  ▓國小高年級
	
	姓  名
	林彥玲、蘇惠美

	教學方式
	▓分享討論     □實作體驗      ▓省思回饋     □ppt觀賞     

▓影片觀賞     ▓繪本導讀      □其他：              
	時間/節數
	    40  分鐘 共  1  節

	性別平等教育

領域主題軸
	▓性別的自我瞭解

▓性別的人我關係

□性別的自我突破

	設計理念
	藉由導讀「鱷魚和長頸鹿：搬過來、搬過去」繪本，恩愛的鱷魚和長頸鹿想要一起生活，可是，身高差那麼多，該如何克服生活上的難題，為彼此帶來真正的幸福？引導學生在兩性相處上，培養包容心，能設身處地的為自己與他人設想的正確態度。
	性別平等教育領域

主要概念
	· 身心發展  □性別認同

· 生涯發展  ▓性別角色

▓ 性別互動  ▓性別與情感

· 性與權力  ▓家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用
· 社會的參與□社會建構的批判

	教學目標
	1.能學習兩性之間要尊重彼此的觀念。
2.學習性別間的互動與合作。
3.能察覺兩性相處可能面臨的問題，並思考解決的方法。

	教學活動

流程分析
	透過影片欣賞的方式讓學生學習兩性之間的差異，並學會互相尊重，共同合作，創造和諧的兩性關係。

	教學準備
	電子白板、電腦、學習單

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	1-2-6 學習規劃、組織的能力，不受性別的限制
2-3-2 學習性別間的互動與合作
2-2-5 學習溝通協調的能力，促進性別和諧的互動

	壹、準備活動：

教師方面：

1.欣賞「文建會：兒童文化館」：繪本花園–鱷魚和長頸鹿搬過來搬過去）

2.依據單元目標，完成「學習單」的設計。

   3.事先測試電子白板與電腦能否相容及正常運用。

貳、發展活動：

一、引起動機：

    播放「鱷魚和長頸鹿 搬過來、搬過去」影片。

二、主要活動：

1.思考引導：透過師生間相互討論與分享文章，引導故事中鱷魚和長頸鹿如何克服生活中的難題，打造適合彼此的居住環境。
2.問題討論與發表：
  第一個層次：

  1.鱷魚和長頸鹿的外型有什麼不一樣？

  2.長頸鹿和鱷魚住到對方的家時，分別有哪些不方便的地
    方？
  3.牠們分別為對方做了什麼努力與改變?

  第二個層次：

  1.鱷魚和長頸鹿剛開始熱戀時，牠們心裡有什麼感覺?

  2.鱷魚與長頸鹿搬到對方的家時，有什麼感覺？
  3.為什麼鱷魚先生和長頸鹿小姐要改造牠們的家？

  第三個層次:

  1.如果你是長頸鹿你會願意為鱷魚做改變嗎?

  2.如果你是鱷魚你會願意為長頸鹿做改變嗎?

  3.如果你是其中一個角色，怎麼試都無法改變，你會放棄
    嗎？為什麼？
  4.想想看，在生活中男生與女生的看法會有哪些差異？當
    男生與女 生意見不同時會如何處理？請舉例說明！

  第四個層次:

  1.你認為長頸鹿和鱷魚還可能會遇到哪些困難?
  2.將來如果你發現你喜歡的人和你有很大的差異，你會怎
    麼做？

  3.未來你想找的另外一半是一個和你相似的人或是互補
    的人呢?為什麼?
  4.想想看你的家人（尤其是父母）在相處上是如何協調？
    如果你是爸爸你會怎麼做？如果你是媽媽你又會怎麼
    做呢？
參、綜合活動：
1.教師總結歸納，互相體諒是營造一個和樂家庭的重要因素，如果能站在對方的立場設想，許多的衝突就能夠化解。希望透過引導，學生能夠養成替別人著想的好觀念。鼓勵學生面臨新環境時，能將所學實踐於現實生活中並以積極正向的態度面對。
2. 請幫忙鱷魚和長頸鹿解決他們在生活中遇到的問題，規劃出一個適合他們共同生活的環境吧！利用【學習單】
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	能專心觀賞影片

能針對問題回答問題
能針對問題與組員討論
能口頭發表
能專心聆聽
能與組員合作並進行創作


臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片
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	說明：利用繪本動畫導讀
	說明：問題提問
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	說明：問題提問
	說明：共同討論
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	說明：發表與分享
	說明：學習單成果
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